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Aos 24 dias do mês de abril do ano dois mil e doze, reuniu-se o Conselho de Administração do 

Fundo Único de Previdência Social do Estado do Rio de Janeiro – Rioprevidência - na sua sede, 

à Rua da Quitanda, nº 106, 3º andar, com a presença de nove membros, conforme lista de 

presença anexa. Verificada a presença de quorum, instalou-se a Reunião, presidida pelo 

Presidente do Conselho, Sr. Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins, e secretariada pela 

Representante dos Segurados do Poder Executivo, Sra. Francisca Rodrigues Talarico. A pauta 

desta reunião, encaminhada previamente aos Conselheiros, foi a seguinte: Deliberações: Item 

1. Aprovação do balanço, avaliação atuarial e plano de custeio, conforme competência 

estabelecida no Regimento Interno do CONAD (Capítulo IV, Art. 5º, Inciso II, alínea c); Item 2. 

Aprovação do balanço patrimonial do Exercício 2011; Informes: Item 1. Operação de venda de 

recebíveis de R&PE; Item 2. Fluxo de caixa; Item 3. Mudança de contas Bradesco; Item 4. 

Auditoria e evolução dos benefícios previdenciários; Item 5. COMPREV; Item 6. Apresentação 

sobre Recursos Humanos da Autarquia; Item 7. ID Funcional. O Presidente do Conselho de 

Administração, Sr. Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins, iniciou a reunião saudando os presentes 

e cedendo a palavra ao Diretor-Presidente do Rioprevidência, Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa. 

Em seguida, o Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa solicitou que o Gerente de Controle Interno e 

Auditoria, Sr. José Roberto de Oliveira, iniciasse a apresentação do Item 1 da pauta de 

Deliberações. O Gerente expôs o perfil da população. Sobre os aposentados e pensionistas, 

abordou aspectos como o contingente total, a folha de benefícios, o benefício médio, a idade 

mínima e a idade média. A respeito dos servidores ativos, estabeleceu quadro comparativo entre 

o exercício de 2011 e o de 2010, em itens como contingente total, idade média atual, idade 

média de admissão no serviço público, idade média de aposentadoria projetada e salário médio. 

O Sr. José Roberto de Oliveira destacou a diminuição do número total de servidores ativos, 

assim como o acréscimo da idade média projetada para aposentadoria. Também foram 

salientadas as estimativas atuariais dos servidores ativos que serão elegíveis à aposentadoria 

até o ano de 2032, e daqueles que provavelmente se aposentarão até 2017. O Sr. Gustavo de 

Oliveira Barbosa enfatizou a importância de os Poderes enviarem tempestivamente ao 

Rioprevidência os bancos de dados referentes a pessoal, para que a Autarquia proceda à 
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depuração das informações e para que as inconsistências encontradas possam ser corrigidas 

pelos Poderes. Ele frisou a preparação feita pela área de atendimento do Rioprevidência para os 

novos segurados estimados pelas projeções, mas afirmou, no entanto, que sob a ótica atuarial a 

perspectiva é preocupante. .Prosseguindo à apresentação, o Gerente de Controle Interno e 

Auditoria falou sobre o ativo do plano. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa comentou que em 

2013 não haverá mais recursos oriundos de CFT. Continuando com a comparação entre os 

exercícios de 2011 e 2010, foram apresentados as reservas matemáticas e o custo 

previdenciário. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa indicou que a redução do custo suplementar 

ocorreu devido a aumento nos ativos e apontou a implementação da previdência complementar 

estadual como uma maneira de atenuar o desequilíbrio atuarial. Os Conselheiros aprovaram o 

balanço, a avaliação atuarial e o plano de custeio. Em continuidade à pauta de Deliberações, o 

Diretor de Administração e Finanças, Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes, abordou o 

Item 2. Logo no início da exposição deste item, o Sr. Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins 

destacou o fato de a previsão de caixa não poder ser levada ao orçamento como uma 

dificuldade para a previsão deste. Após o comentário, o Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço 

Gomes apresentou o balanço patrimonial do Exercício 2011. No panorama das receitas previstas 

e realizadas, foram mostrados itens como contribuições previdenciárias, resgates de CFTs, 

royalties de petróleo e gás e contribuição patronal. Na composição das receitas, demonstrou que 

a maior fatia corresponde aos royalties de petróleo e gás / PEA, seguida das contribuições 

previdenciárias. Finalizando as exposições acerca das receitas, o Sr. Luiz Cláudio Fernandes 

Lourenço Gomes também apresentou quadro geral comparativo das receitas de 2010 e 2011. 

Nas despesas fixadas e liquidadas, foram abordados itens como inativos, pensionistas, 13º 

salário, pessoal próprio, recomposição da “Conta B”, sentenças judiciais e precatórios. Na 

composição das despesas, a fatia majoritária correspondeu às despesas previdenciárias. Em 

seguida, o Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes estabeleceu comparação entre as 

despesas de 2010 e 2011. No comparativo entre balanços financeiros consolidados, indicou que 

o saldo financeiro apurado em 2011 é maior que o dobro do apurado em 2010. O Sr. Luiz 

Cláudio Fernandes Lourenço Gomes também apresentou o balanço patrimonial previdenciário e 
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consolidado. A Sra. Francisca Rodrigues Talarico elogiou a melhora do quadro patrimonial. O Sr. 

Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes informou que a empresa Moreira e Associados venceu 

a licitação e fará auditoria externa no Rioprevidência pelos próximos quatro anos. Os 

conselheiros aprovaram o balanço patrimonial do Exercício 2011. Alterando a ordem da pauta da 

reunião, o Diretor de Seguridade, Sr. Roberto Moisés dos Santos, apresentou o Item 5 da pauta 

de Informes. Ele destacou o aumento da receita da COMPREV no primeiro trimestre de 2012 

em relação ao mesmo período de 2011, apontado como resultado do empenho do 

Rioprevidência junto à Previdência Social e ao INSS. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa elogiou 

esta evolução, estabelecendo sua relação com a política de metas adotada pela Autarquia. Em 

seguida, o Sr. Roberto Moisés dos Santos indicou as aprovações pelo INSS/COMPREV e 

mostrou a tendência de aumento destas em relação ao ano passado. Ao apresentar o controle 

da folha de inativos, indicou a importância desta forma de auditoria interna para que não sejam 

pagos benefícios de forma equivocada. No quadro relativo à Coordenadoria de Pensão e Auxílio, 

o Diretor de Seguridade indicou a convocação de 33 mil filhas maiores para assinatura de termo 

de responsabilidade. O Conselheiro Sérgio Pyrrho indagou a Procuradora do Estado Cristina 

Francesconi, substituta do Diretor Jurídico, Erick Tavares Ribeiro, a respeito do andamento dos 

contenciosos referentes a este tema. A Sra. Cristina Francesconi explicou, em termos gerais, as 

ações de segurados contrários às suspensões dos benefícios. A Procuradora também abordou a 

controvérsia em torno do entendimento da união estável como fator de fim da concessão de 

benefício à filha maior de idade. Sr. Roberto Moisés dos Santos frisou que o Rioprevidência 

respeita todos os direitos de contraditório e ampla defesa dos segurados. Alterando novamente a 

ordem da pauta, o Sr. Roberto Moisés dos Santos passou ao Item 4 pauta de Informes. No 

quadro de pensões, mostrou o crescimento do número de pensionistas e pensões no primeiro 

trimestre do ano, assim como dos valores médios da folha de pensão. Ainda dentro deste tema, 

indicou os acréscimos permanentes e os valores incluídos na folha de inativos de militares e 

destacou a redução da quantidade de pensões provisórias. O Sr. Roberto Moisés dos Santos 

explicitou alguns aspectos das aposentadorias do Poder Executivo nos três primeiros meses do 

ano, como a quantidade, o comparativo dos valores pagos por diferentes órgãos e a folha total. 
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O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa ressaltou que o benefício médio concedido pelo 

Rioprevidência é muito superior ao do INSS. Retomando a ordem da pauta, o Diretor de 

Investimentos, Sr. Antônio Paulo Vogel de Medeiros, apresentou os Itens 1 e 2 da pauta de 

Informes. Ele explicou que devido à performance dos royalties e das participações especiais, e 

ao repasse extra oriundo de novo cálculo da ANP, foi feita nova previsão de fluxo de caixa 

apontando para cenário mais favorável. De acordo com previsão anterior, ao final de março o 

Rioprevidência já estaria com saldo negativo. Assim, para que houvesse recursos para as 

aposentadorias e pensões, a operação de cessão de crédito tinha de ser realizada antes desta 

data. Entretanto, o Diretor de Investimentos ressalvou que, a despeito da melhoria de cenário, 

ainda há necessidade de operação financeira. Feitas estas considerações acerca do fluxo de 

caixa, o Sr. Antônio Paulo Vogel de Medeiros abordou a operação de cessão de créditos. 

Explicou que o Governo do Estado do Rio de Janeiro levou ao conhecimento da Secretaria do 

Tesouro Nacional - STN - a referida operação, explicitando todas as suas características. A STN, 

apesar de reconhecer que a operação se tratava de uma cessão de crétido, não necessitando de 

uma autorização do Governo Federal, entendeu que seria mais adequado que o Tesouro 

Nacional entrasse na operação apresentando um paliativo, no caso, a compra dos créditos 

cedidos. O Sr. Antônio Paulo Vogel de Medeiros informou que já foram repassadas todas as 

informações necessárias para que a STN atenda essa demanda mediante o pagamento através 

de Títulos Públicos Federais, com vencimentos em datas de acordo com as necessidades do 

Rioprevidência. O Sr. Antônio Paulo Vogel de Medeiros relatou o andamento da operação com o 

Governo Federal. O Diretor de Investimentos indicou como vantagens da operação com o 

Tesouro Nacional a ausência de volatilidade das taxas, que já estarão pré-definidas, e o fato de 

o desenho da operação estar mais de acordo com os interesses da Autarquia, em função de ser 

uma operação junto ao Tesouro Nacional. O Diretor de Investimentos acrescentou que a 

operação com o Tesouro Nacional traz mais segurança ao Rioprevidência, pois será embasada 

por contrato elaborado pela Procuradoria da Fazenda Nacional e pela Procuradoria Geral do 

Estado, aprovada por medida provisória federal. No entanto, ele ressalvou que a operação 

externa não foi completamente descartada, já que pode ser utilizada como plano reserva. O Sr. 
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Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins elogiou o profissionalismo e a competência da Diretoria do 

Rioprevidência na elaboração da referida operação financeira. Item 3. A Gerente de 

Atendimento, Sra. Cristina Soares Alves de Souza, apresentou dados sobre a operação de 

mudança das contas dos servidores inativos e dos pensionistas para o Bradesco, como o 

quantitativo de contas abertas no banco por aposentados e pensionistas e o total de contas não 

formalizadas. A Gerente informou que o Rioprevidência convocará os servidores inativos e os 

pensionistas que não abriram conta para apurar sua situação. A Sra. Cristina Soares Alves de 

Souza indicou as ações do Rioprevidência para atender aos beneficiários no processo de 

mudança de banco, a exemplo da antecipação do horário de abertura das agências, do trabalho 

de assessoria de imprensa e da utilização do site, do twitter e do telemarketing ativo para a 

divulgação de esclarecimentos. Ela também abordou a evolução do agendamento dos 

atendimentos do Rioprevidência. Analisando dados de maio de 2010 a março de 2012, mostrou 

que, atualmente, 90% dos atendimentos são previamente agendados por meio do site ou por 

meio do SAC, que informa os documentos necessários, a agência mais próxima da residência 

dos beneficiários e os horários disponíveis. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa destacou o 

conforto e a previsibilidade como vantagens trazidas pelo agendamento e ressalvou que, embora 

haja meta de 95% de agendamento, a Autarquia preza pelo bom censo, pois em determinados 

casos o atendimento espontâneo se faz necessário. Item 6. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes 

Lourenço Gomes apresentou quadro com aposentadorias ocorridas no quadro complementar do 

Rioprevidência, carreiras oriundas do antigo IPERJ. Mostrou também o número de servidores 

que estarão na lista de aposentáveis dentro de dois anos. O Diretor de Administração e Finanças 

expôs a situação de carência de mão de obra resultante da aposentadoria destes e da 

impossibilidade de aumentar o quadro de assistentes e especialistas previdenciários a um 

quantitativo acima da previsão legal. Em função desta situação, informou aos Conselheiros a 

proposta de alteração da Lei Complementar 132 a fim de ampliar os limites de vagas para estas 

carreiras. O Sr. Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins informou que está preparando proposta em 

termos similares para o quadro de gestor e sugeriu que as propostas fossem, então elaboradas 

em conjunto. Não houve oposição de nenhum membro do Conselho. Em continuidade à sua 
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exposição, o Diretor de Administração e Finanças informou que irá solicitar o total de 128 vagas 

para especialistas e 192 para assistentes. Nenhum Conselheiro manifestou-se contrariamente. 

Item 7. O Diretor salientou as ações do Rioprevidência no projeto ID Funcional. Foi apresentado 

panorama de entrega das carteiras, especificando-se o quantitativo dos beneficiários 

cadastrados, dos que compareceram e dos que faltaram à chamada nas agências Central, 

Méier, Tijuca e Flamengo. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes informou que a 

Autarquia iniciará a distribuição de carteiras aos impossibilitados de locomoção. Acrescentou 

que outra ação a ser desenvolvida pelo Rioprevidência objetiva a entrega das carteiras aos 

beneficiários que não residem em território fluminense. Neste sentido, o Rioprevidência atuaria 

em duas cidades fora do Estado - Juiz de Fora e Belo Horizonte, ou Brasília – para início da 

coleta das informações biométricas. Por último, afirmou que em junho terá início o processo de 

suspensão dos benefícios daqueles que não se recadastraram. Nada mais havendo a tratar, a 

sessão foi encerrada pelo Presidente do Conselho de Administração, Sr. Sérgio Ruy Barbosa 

Guerra Martins, e eu, Primeira Secretária, Francisca Rodrigues Talarico, lavrei a presente ata, 

que vai assinada pelo Presidente e por todos os Conselheiros presentes.  

 

 
 
 

 
 
 

Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins 
Secretário de Estado de Planejamento e Gestão 

Presidente do Conselho de Administração 
 
 

 
 

Sérgio Pyrrho 
Subprocurador-Geral do Estado 
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Continuação das assinaturas dos presentes na 52ª Reunião Ordinária do Conselho de 

Administração, realizada em 24 de abril de 2012. 

 
 
 

 
Gustavo de Oliveira Barbosa 

Diretor-Presidente do Rioprevidência 
 
 
 
 

Francisca Rodrigues Talarico 
Representante dos Segurados do Executivo 
1ª Secretária do Conselho de Administração 

 
 
 
 

Nilson Bruno Filho 
Defensor Público-Geral do Estado 

 
 
 
 

Mauro da Silva Thomaz 
Representante dos Segurados do Tribunal de Contas do Estado 

 
 
 
 

Jorge Vacite Filho 
Suplente do Representante dos Segurados do Ministério Público 

 
 
 

 
Marcos André Riscado de Brito 

Representante do Tribunal de Contas do Estado 
 



 

 
 

ATA DA 52ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DO 
RIOPREVIDÊNCIA, REALIZADA NO DIA 24 DE ABRIL DE 2012. 

 

Sede Administrativa: Rua da Quitanda nº. 106 - Centro - Rio de Janeiro - RJ - CEP 20091-005 

 

Fls. 8/3 

Continuação das assinaturas dos presentes na 52ª Reunião Ordinária do Conselho de 

Administração, realizada em 24 de abril de 2012. 

 
 
 
 

Roberto Lúcio Cordeiro 
Representante da ALERJ 

2ª Secretário do Conselho de Administração 
 
 
 
 
 


